
ΑΛΔΞΑΝΓΡΔΗΟ  ΣΔΥΝΟΛΟΓΗΚΟ  ΔΚΠΑΗΓΔΤΣΗΚΟ  ΗΓΡΤΜΑ  ΘΔ΢΢ΑΛΟΝΗΚΖ΢ 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΚΑΣΑΓΡΑΦΖ ΘΡΔΠΣΗΚΧΝ ΢ΣΟΗΥΔΗΧΝ  ΣΜΖΜΑΣΟ΢ ΣΟΤ 
ΑΓΡΟΚΣΖΜΑΣΟ΢ ΣΟΤ ΑΣΔΗΘ (ΜΔΣΑΞΤ ΔΚΚΛΖ΢ΗΑ΢ ΚΑΗ ΦΡΑΥΣΖ 

ΑΓΡΟΚΣΖΜΑΣΟ΢) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΦΟΗΣΖΣΖ΢                                                            ΔΠΗΒΛΔΠΧΝ ΚΑΘΖΓΖΣΖ΢ 
ΚΗΚΑ΢ Β. ΗΧΑΝΝΖ΢                                               ΚΑΡΑΓΗΑΝΝΗΓΖ΢ ΝΗΚΖΣΑ΢    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΘΔ΢΢ΑΛΟΝΗΚΖ 2009 



   1 

ΠΔΡΗΛΖΦΖ 

 

Από ηκήκα ηνπ αγξνθηήκαηνο ηνπ ΑΣΔΗΘ ειήθζεζαλ 28 δείγκαηα 

εδάθνπο κεηά από ηε δηάλνημε 14 ηνκώλ θαη αλαιύζεθαλ σο πξνο ηηο 

θπζηθν-ρεκηθέο ηνπο ηδηόηεηεο ( νξγαληθή νπζία, νιηθό CaCO3 , κεραληθή 

ζύζηαζε, pH, E.C., Ca, Mg, K, Na, P, θαζώο θαη ζε νξηζκέλα 

ηρλνζηνηρεία : Fe, Mn, Zn, Cu.  

Από ηα απνηειέζκαηα πξνθύπηεη όηη ην έδαθνο είλαη κεηξίσο 

ειαθξό σο ειαθξό όζνλ αθνξά ηε κεραληθή ηνπ ζύζηαζε, αιθαιηθό σο 

πνιύ αιθαιηθό σο πξνο ην pH, ε νξγαληθή ηνπ νπζία ραξαθηεξίδεηαη σο 

ρακειή - κέζε, όπσο επίζεο θαη ε επί ηηο εθαηό πεξηεθηηθόηεηα ηνπ ζε 

αλζξαθηθό αζβέζηην. Ζ ειεθηξηθή ηνπ αγσγηκόηεηα είλαη κέηξηα - πςειή 

γηα ην επηθαλεηαθό έδαθνο θαη πςειή - πνιύ πςειή γηα ην ππέδαθνο, 

πξάγκα πνπ ζεκαίλεη όηη ππάξρεη πξόβιεκα αιαηόηεηαο. 

Όζνλ αθνξά ηελ πεξηεθηηθόηεηα ζε νξηζκέλα ζηνηρεία, ην έδαθνο 

ραξαθηεξίδεηαη σο κεηξίσο επαξθέο σο πξνο ην P θαη αλεπαξθέο - 

κεηξίσο επαξθέο σο πξνο ην Κ. Απμεκέλε επάξθεηα ραξαθηεξίδεη  ηα, Mg 

θαη Ca. 

Ζ πεξηεθηηθόηεηα ηνπ εδάθνπο ζε θάπνηα ηρλνζηνηρεία θαζηζηνύλ 

απηό επαξθέο - ππεξεπαξθέο ζε Mg θαη Fe, ελώ αλεπαξθέο - κεηξίσο 

επαξθέο ζε Zn θαη επαξθέο ζε Cu. 
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ΔΗ΢ΑΓΧΓΖ 

 

 

Ζ δηαδηθαζία ηεο αλάιπζεο εδάθνπο είλαη ζεκαληηθή, θαζώο κέζσ 

απηήο κπνξνύκε λα γλσξίζνπκε ηε γνληκόηεηα ηνπ εθάζηνηε 

αγξνηεκαρίνπ πνπ πξόθεηηαη λα θαιιηεξγεζεί. 

Ζ πεξηεθηηθόηεηα ηνπ εδάθνπο ζε ζξεπηηθά είλαη απηή πνπ ζα 

θαζνξίζεη ηελ κεηέπεηηα ζπκπεξηθνξά ηνπ εθάζηνηε θαιιηεξγεηή. 

Αλάινγα ηελ πνζόηεηα ζηελ νπνία βξίζθνληαη νξηζκέλα ζηνηρεία ζην 

έδαθνο ζα πξνβνύκε ζηελ θαηάιιειε θαιιηέξγεηα θαη θαη' επέθηαζε 

ζηελ ζσζηή ιίπαλζε. 

Μέζσ ηεο κεραληθήο αλάιπζεο κπνξνύκε λα δηαπηζηώζνπκε ηελ 

πθή ηνπ εδάθνπο βάζεη ηεο νπνίαο ζα πξνγξακκαηίζνπκε κηα ζσζηή 

άξδεπζε γηα ηελ θαιιηέξγεηά καο. 

 Γλσξίδνληαο όηη έλα ζπλεθηηθό έδαθνο δε ζηξαγγίδεη ην ίδην 

απνηειεζκαηηθά από έλα ιηγόηεξν ζπλεθηηθό, ζε απηήλ ηελ πεξίπησζε 

ζα κεηώζνπκε ηελ άξδεπζή καο, ελώ αλ αγξόο καο έρεη αλεπάξθεηα ζε 

θώζθνξν ζα θξνληίζνπκε λα ρξεζηκνπνηήζνπκε έλα ιίπαζκα ηεο 

κνξθήο 20-15-15 θαη όρη 25-0-25 θαη νύησ θάζε εμήο. 

Από ηα παξαπάλσ ζπκπεξαίλνπκε ηε ζπνπδαηόηεηα ηεο αλάιπζεο 

ηνπ εδάθνπο θαη ηελ πξσηαξρηθή ηεο ζεκαζία πξηλ από θάζε 

θαιιηεξγεηηθό καο εγρείξεκα. 
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ΤΛΗΚΑ ΚΑΗ ΜΔΘΟΓΟΗ 

 

 

Περιγραθή διαδικαζίας από ηη λήυη εδάθοσς μέτρι ηην 

προεηοιμαζία ασηού για ανάλσζη 

 

Ζ ιήςε εδάθνπο έγηλε ζε κία ραξηνγξαθεκέλε πεξηνρή ηνπ 

αγξνθηήκαηνο ηνπ ΑΣΔΗ, ζην ζεκείν πνπ βξίζθεηαη ε εθθιεζία. Ζ 

επηθάλεηα ηνπ αγξνηηθνύ ηεκαρίνπ είλαη πεξίπνπ 5.460 m2. Ζ κία πιεπξά 

απηνύ είλαη θαηά κήθνο ηνπ δξόκνπ, πνπ νδεγεί ζην αγξόθηεκα ελώ ε 

παξάιιειε ηεο πιεπξά έγθεηηαη ζην ρώξν ηεο ζεξαπεπηηθήο θνηλόηεηαο 

«Ηζάθε». Οη άιιεο δύν πιεπξέο είλαη, ε κία πίζσ από ην ηεξό ηεο 

εθθιεζίαο ηνπ ΑΣΔΗ θαη ε άιιε αθξηβώο απέλαληη, ζην θξάρηε ηνπ 

πεηξακαηηθνύ ρώξνπ ηνπ αγξνθηήκαηνο. 

΢ε ηπραία ζεκεία ηνπ ηεκαρίνπ έγηλαλ νη 14 ηνκέο εδάθνπο. Με ηε 

ρξήζε θαηάιιεινπ εδαθνιήπηε, δηαλνίρηεθαλ νη ηνκέο από ηηο νπνίεο 

πήξακε ηα δείγκαηα. Από ηελ θάζε ηνκή ιάβακε 2 δείγκαηα εδάθνπο,  

πξώηα ζε βάζνο 0-30cm θη άιιν έλα ζε βάζνο 30-60cm. Καηά ζπλέπεηα, 

πξνθύπηνπλ 28 δείγκαηα εδάθνπο, 14 εθ ησλ νπνίσλ ραξαθηεξίδνπλ ην 

επηθαλεηαθό έδαθνο, ελώ ηα ππόινηπα 14 έρνπλ λα θάλνπλ κε ηελ 

πεξηεθηηθόηεηα ζε ζξεπηηθά ηνπ ππεδάθνπο. 
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ζρήκα 1.1 ζτεδίαζη αγροηικού ηεματίοσ 

 

ηκήκα αγξνθηήκαηνο 

 

 

 

 

 

΢ΤΜΒΟΛΑ ΣΟΜΩΝ ΔΓΑΦΟΤ΢ ΚΑΗ ΑΚΡΗΒΖ΢ ΣΟΠΟΘΔ΢ΗΑ ΜΔ΢Ω GPS 

 

-Α : 0-30 θαη 30-60, Ν 40
0 
39,526' /                                      

Δ 022
0
 48,323' 

-Β : 0-30 θαη 30-60, Ν 40
0 
39,526' /             

   Δ 022
0
 48,307'     

-Γ : 0-30 θαη 30-60,  Ν 40
0 
39,526' /     

   Δ 022
0
 48,292'      

-Γ : 0-30 θαη 30-60, Ν 40
0 
39,525' /     

   Δ 022
0
 48,263' 

-Δ : 0-30 θαη 30-60, Ν 40
0 
39,524' /    

   Δ 022
0
 48,249' 

-Ε : 0-30 θαη 30-60, Ν 40
0 
39,547' /      

Δ 022
0
 48,311' 

             -Ζ : 0-30 θαη 30-60, Ν 40
0 
39,546' /   

                Δ 022
0
 48,294' 

 

 

 -Θ : 0-30 θαη 30-60, Ν 40
0 
39,546' /   

    Δ 022
0
 48,281'                                         

-Η : 0-30 θαη 30-60,  Ν 40
0 
39,545' /  

    Δ 022
0
 48,259'                                         

-Κ : 0-30 θαη 30-60, Ν 40
0 
39,568' / 

    Δ 022
0
 48,251'                                         

-Λ : 0-30 θαη 30-60, Ν 40
0 
39,569' / 

     Δ 022
0
 48,284'                                                                     

-Μ : 0-30 θαη 30-60, Ν 40
0 
39,568' / 

     Δ 022
0
 48,299' 

-Ν : 0-30 θαη 30-60, Ν 40
0 
39,569' / 

     Δ 022
0
 48,308'     

-Ξ : 0-30 θαη 30-60, Ν 40
0 
39,569' / 

     Δ 022
0
 48,323' 
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         Σν επόκελν βήκα ηεο εξγαζίαο καο, κεηά ηε ιήςε εδάθνπο θαη ηελ 

πξνζσξηλή θύιαμή ηνπ ζε πιαζηηθέο ζαθνύιεο, είλαη ε μήξαλζε απηνύ. 

Απηό επηηπγράλεηαη κε ηελ εγθαηάζηαζε ηνπ πγξνύ εδάθνπο ζε ράξηηλα 

θνπηηά, γηα θάπνην ρξνληθό δηάζηεκα (ζπλήζσο 1-2 εβδνκάδεο, όηαλ ην 

έδαθνο δελ είλαη πνιύ πγξό) ππό θπζηνινγηθέο ζπλζήθεο ζεξκνθξαζίαο. 

Μεηά ηε κεζνιάβεζε ηνπ ρξόλνπ μήξαλζεο, αθνινπζεί ε 

δηαδηθαζία ηνπ θνζθηλίζκαηνο ηνπ εδάθνπο από θόζθηλν δηακέηξνπ 2mm, 

γηα ηελ απνκάθξπλζε θόθθσλ πνπ θαζηζηνύλ επηζθαιή ηελ θάζε 

αλάιπζή καο. Έπεηηα, ηνπνζεηνύκε ην έηνηκν πιένλ γηα κειέηε έδαθνο, 

ζε πιαζηηθέο ζαθνύιεο.   

 

 

Γιαδικαζία τημικών αναλύζεφν 

 
 
 
1.Για ηη μέηρηζη ηης οργανικής οσζίας  
 
 
 
 
Τι ηθά θαη  ζθεύε 
 

  2 g εδάθνπο 

  θσληθή θηάιε ησλ 500ml 

  10ml K2Cr 2O7   (δ ηρξσκηθό θάιην)  

 20ml ππθλό H2SO4   (ζεητθό νμύ) 

 10 ml H3PO4 (θσζθνξηθό νμύ) 

 δείθηε δηθαηλπιακίλεο 

 απηνληζκέλν λεξό 

  FeSO4(ζεητθόο ζίδεξνο)     
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Ζ κέηξεζε ηεο νξγαληθήο νπζίαο γίλεηαη κόλν ζην επηθαλεηαθό 

έδαθνο. Ζ δηαδηθαζία είλαη ε αθόινπζε:  

 

Αθνύ δπγίζσ 2g εδάθνπο ην ηνπνζεηώ ζε κία θσληθή θηάιε ησλ 

500ml θαη ζηε ζπλέρεηα πξνζζέησ ηα 10ml K2Cr2O (δηρξσκηθό θάιην), ηα 

20ml ππθλνύ H2SO4(ζεηηθό νμύ) θαη ηα 10ml H3PO4(θσζθνξηθό νμύ). ΢ηε 

ζπλέρεηα γεκίδσ ηελ θσληθή θηάιε κε ιίγν απηνληζκέλν λεξό θαη 

πξνζζέησ κεξηθέο ζηαγόλεο ηνπ δείθηε ηεο δηθαηλπιακίλεο, ν νπνίνο 

είλαη ππεύζπλνο γηα ην κεηαρξσκαηηζκό ηνπ δηαιύκαηνο ζε κπιε. 

Έπεηηα πξνζζέησ αλάινγε πνζόηεηα FeSO4(ζεηηθόο ζίδεξνο), 

κέρξηο όηνπ λα κεηαρξσκαηηζηεί ην δηάιπκα από κπιε ζε πξάζηλν. 

Ζ παξαπάλσ δηαδηθαζία επαλαιακβάλεηαη θαη ζηα 14 δείγκαηα 

εδάθνπο θαη έρεη σο ζθνπό ηελ θαηαγξαθή ηεο δηαθνξάο ηεο ζηάζκεο 

ηνπ FeSO4(ζεηηθόο ζίδεξνο) θαηά ηελ  αιιαγή ηνπ ρξώκαηνο. 

΢ηε ζπλέρεηα παίξλνληαο ηνλ αθόινπζν ηύπν βγάδνπκε ηα ηειηθά 

απνηειέζκαηα:  

              ( 10 - δ ) x  0,3 
c% =   x  1,32    
                        γ 
 
 
όπνπ  γ: g εδάθνπο 

           δ= β x Ν2  

                       όπνπ β: ml FeSO4 

                                 Ν2 : 0,46 (ζηαζεξά) 

 

΢ηνλ αθόινπζν πίλαθα αλαγξάθνληαη ηα ηειηθά απνηειέζκαηα ηεο 

% πεξηεθηηθόηεηαο ηεο νξγαληθήο νπζίαο :  
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πίνακας 1.1 : περιεκηικόηηηα ηοσ εδάθοσς ζε οργανική οσζία 

 

α/α ζέζε 

δεηγκ/ςίαο 

βάζνο 

(cm) 

νξγαληθή 

νπζία (%) 

α/α ζέζε 

δεηγκ/ςίαο 

βάζνο 

(cm) 

νξγαληθή 

νπζία (%) 

1 

 
Α 

0-30 1,14 

8 Θ 
0-30 1,07 

30-60  30-60  

2 

 
Β 

0-30 1,23 

9 Η 
0-30 0,76 

30-60  30-60  

3 

 
Γ 

0-30 0,87 

10 Κ 
0-30 0,89 

30-60  30-60  

4 

 
Γ 

0-30 1,06 

11 Λ 
0-30 0,60 

30-60  30-60  

5 

 
Δ 

0-30 0,97 

12 Μ 
0-30 0,60 

30-60  30-60  

6 

 
Ε 

0-30 0,73 

13 Ν 
0-30 0,70 

30-60  30-60  

7 

 
Ζ 

0-30 0,98 
14 Ξ 

0-30 0,72 

    

 

 

 

΢ηνλ παξαπάλσ πίλαθα παξαηεξνύκε όηη νη ηηκέο ηεο νξγαληθήο 

νπζίαο θπκαίλνληαη από 0,60 έσο 1,23. Άξα από ηελ εξκελεία ησλ 

απνηειεζκάησλ θαηαιήγνπκε ζην ραξαθηεξηζκό ηεο νξγαληθήο νπζίαο σο 

ρακειή - κέζε. 
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2.Για ηη μέηρηζη ηοσ ανθρακικού αζβεζηίοσ CaCO3 

 

 

Τιηθά θαη ζθεύε 

 

 2g εδάθνπο 

 θσληθή θηάιε ησλ 150ml 

 HCl (πδξνριώξην) 

 ζπζθεπή ζπγθνηλσλνύλησλ δνρείσλ 

 δαρηπιήζξα 

 

Ζ κέηξεζε ηνπ αλζξαθηθνύ αζβεζηίνπ γίλεηαη ηόζν ζην επηθαλεηαθό 

έδαθνο, όζν θαη ζην ππέδαθνο. Ζ δηαδηθαζία είλαη ε αθόινπζε: 

Αθνύ δπγίζσ 2 g εδάθνπο ην ηνπνζεηώ ζηε ζπλέρεηα ζηελ θσληθή 

θηάιε ησλ 150ml. Μέζα ζηε θηάιε θαη πάλσ από ην έδαθνο ηνπνζεηώ ηε 

δαρηπιήζξα γεκάηε θαηά ηα 2/3 κε HCl. Έπεηηα θιείλσ ηε θηάιε κε ην 

πώκα ηεο ζπζθεπήο, αλνίγσ ηε ζηξόθηγγα θαη αλαθηλώ, ώζηε λα 

αλακεηρζεί ην έδαθνο κε ην πδξνριώξην. Από απηή ηελ αλάκεημε 

πξνθαιείηαη πίεζε, ε νπνία ζπξώρλεη ην πγξό ηεο ζπζθεπήο θαη κεηώλεη 

ηε ζηάζκε ηνπ ζην ζπγθνηλσλνύληα νγθνκεηξηθό θύιηλδξν. Ζ δηαθνξά 

ηεο ζηάζκεο ηνπ πγξνύ είλαη απηή πνπ καο αθνξά θαη ραξαθηεξίδεη ηελ 

πεξηεθηηθόηεηα ηνπ εδάθνπο ζε αλζξαθηθό αζβέζηην. Ζ παξαπάλσ 

δηαδηθαζία επαλαιακβάλεηαη θαη ζηα 28 δείγκαηα εδάθνπο. 

 

 

Ο αθόινπζνο ηύπνο είλαη απηόο πνπ ζα καο δώζεη ηα ηειηθά 

απνηειέζκαηα CaCO3  : 



   9 

 

   Α 
g % CaCO3  =   x  0,0044  x  100 
 B 
 

όπνπ  Α : ml CO2  

                    Β : g εδάθνπο 

 

 

πίνακας 2.1 : περιεκηικόηηηα ηοσ εδάθοσς ζε CaCO3 

 

α/α ζέζε 

δεηγκ/ςίαο 

βάζνο 

(cm) 

νιηθό 

CaCO3 

α/α ζέζε 

δεηγκ/ςίαο 

βάζνο 

(cm) 

νιηθό 

CaCO3 

1 

 
Α 

0-30 0,66 

8 Θ 
0-30 0,22 

30-60 0,66 30-60 1,54 

2 

 
Β 

0-30 0,44 

9 Η 
0-30 0,44 

30-60 1,54 30-60 0,88 

3 

 
Γ 

0-30 0,44 

10 Κ 
0-30 1,10 

30-60 1,32 30-60 1,10 

4 

 
Γ 

0-30 0,66 

11 Λ 
0-30 1,10 

30-60 1,10 30-60 1,76 

5 

 
Δ 

0-30 0,88 

12 Μ 
0-30 0,44 

30-60 0,66 30-60 1,54 

6 

 
Ε 

0-30 0,44 

13 Ν 
0-30 0,22 

30-60 1,54 30-60 1,54 

7 

 
Ζ 

0-30 0,44 

14 Ξ 
0-30 0 

30-60 1,10 30-60 1,54 

 

Από ηνλ πξνεγνύκελν πίλαθα δηαπηζηώλνπκε όηη ηα ηειηθά 

απνηειέζκαηα CaCO3 θπκαίλνληαη από 0 έσο 0,88 γηα ην επηθαλεηαθό 
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έδαθνο θαη από 0,66 έσο 1,76 γηα ην ππέδαθνο. Άξα ε πεξηεθηηθόηεηα 

καο ζε CaCO3 ραξαθηεξίδεηαη σο ρακειή βάζεη ηεο εξκελείαο ησλ 

απνηειεζκάησλ. Όζν αθνξά δε ηε κεδεληθή ηηκή ηνπ 14νπ δείγκαηόο 

καο, απηό εμαξηάηαη από ην όμηλν pH ηνπ. 

 

3.Για ηη μητανική ανάλσζη  

 

Τιηθά θαη ζθεύε 

 

 50g εδάθνπο 

 20ml εμακεηαθσζθνξηθό λάηξην 

 100ml απηνληζκέλν λεξό 

 αλνμείδσην ζθεύνο 

 ειεθηξηθό αλαδεπηήξα(κίμεξ) 

 νγθνκεηξηθόο θύιηλδξνο 1000ml 

 ρεηξνθίλεην αλαδεπηήξα 

 ππθλόκεηξν 

 ζεξκόκεηξν 

 ρξνλόκεηξν 

 

  

Ζ κεραληθή αλάιπζε ηνπ εδάθνπο γίλεηαη ηόζν ζην επηθαλεηαθό 

έδαθνο, όζν θαη ζην ππέδαθνο. Ζ δηαδηθαζία πνπ αθνινπζείηαη είλαη ε 

εμήο: 

Αθνύ δπγίζσ 50g εδάθνπο ην ηνπνζεηώ ζε αλνμείδσην ζθεύνο. Δθεί 

πξνζζέησ θαη 20ml εμακεηαθσζθνξηθνύ νμένο θαζώο θαη 100ml 

πεξίπνπ απηνληζκέλν λεξό. ΢ηε ζπλέρεηα ηνπνζεηώ ην κίγκα ζην κίμεξ 

ώζηε λα αλαδεπηεί γηα ηνπιάρηζηνλ 5 ιεπηά. 
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Μεηά ην πέξαο απηνύ ηνπ ρξνληθνύ δηαζηήκαηνο, κεηαγγίδσ ην κίγκα 

ζε νγθνκεηξηθό θύιηλδξν ησλ 1000ml θαη ζπκπιεξώλσ κε απηνληζκέλν 

λεξό κέρξη λα γεκίζεη νιόθιεξνο ν θύιηλδξνο. 

Έπεηηα παίξλσ ηε ζεξκνθξαζία ηνπ δηαιύκαηνο, αλαθαηεύσ θαιά κε 

ηνλ αλαδεπηήξα θαη ξίρλσ κέζα ην ππθλόκεηξν γηα 40 δεπηεξόιεπηα, 

ώζπνπ λα ζηαζεξνπνηεζεί θαη θαηαγξάθνπκε ηε κέηξεζε. 

Ζ ηειεπηαία δηαδηθαζία επαλαιακβάλεηαη κεηά από 2 ώξεο. Γειαδή 

μαλαπαίξλνπκε ηε ζεξκνθξαζία θαη ξίρλνπκε γηα άιιε κηα θνξά ην 

ππθλόκεηξν γηα 40 δεπηεξόιεπηα (ρσξίο αλάδεπζε ηνπ κίγκαηνο, απηή ηε 

θνξά) θαη παίξλνπκε ηε κέηξεζε. ΢εκεησηένλ, νη δεύηεξεο κεηξήζεηο ζα 

πξέπεη λα είλαη κηθξόηεξεο από ηηο πξώηεο. Ζ παξαπάλσ δηαδηθαζία 

επαλαιακβάλεηαη θαη γηα ηα 28 δείγκαηα. 

 

Ζ κεραληθή αλάιπζε θαη ε % αλαινγία ησλ ηξηώλ ζηνηρείσλ ηνπ 

εδάθνπο δίλεηαη από ηνλ παξαθάησ ηύπν : 

Αξρηθά παίξλνπκε ηελ πξώηε κέηξεζε ηνπ ππθλόκεηξνπ θαη ηε 

δηπιαζηάδνπκε επεηδή ε αλαινγία καο αθνξά 50g εδάθνπο  θαη ζηε 

ζπλέρεηα ηελ  πξνζζέηνπκε κε ηελ ηηκή ηεο δηνξζσκέλεο ζεξκνθξαζίαο. 

Γειαδή : ( α x 2 ) + Γ.Θ.                                                                        (1) 

όπνπ  α : πξώηε κέηξεζε ππθλόκεηξνπ 

           Γ.Θ. : 0,20 όπσο πξνθύπηεη από ηνλ πίλαθα (εθόζνλ ε 

ζεξκνθξαζία καο είλαη 200C). Με ηελ παξαπάλσ πξάμε παίξλνπκε ην 

ζπλνιηθό πνζνζηό ηιύνο-αξγίινπ. 

Αλ από ην 100% ηεο ζπλνιηθήο πνζόηεηαο θαη ησλ ηξηώλ ζηνηρείσλ  

αθαηξέζσ ην πξνεγνύκελν πνζνζηό απηό ηεο ηιύνο-αξγίινπ, ζα 

πξνθύςεη ην πνζνζηό ηεο άκκνπ, ηνπ ηξίηνπ καο εδαθηθνύ ζηνηρείνπ. 

100% - ( % πνζόηεηα ηιύνο- αξγίινπ) = (% πνζόηεηα άκκνπ)      (2) 
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Αθνινύζσο, παίξλνπκε ηε δεύηεξε κέηξεζε ηνπ ππθλόκεηξνπ θαη 

ηε δηπιαζηάδνπκε γηα ηνλ ίδην ιόγν κε ηελ πξώηε θαη ηελ  πξνζζέηνπκε 

κε ηελ ηηκή ηεο δηνξζσκέλεο ζεξκνθξαζίαο. 

Γειαδή : ( β x 2 ) + Γ.Θ.       (3) 

     όπνπ β : δεύηεξε κέηξεζε ππθλόκεηξνπ 

       Γ.Θ. :  δηνξζσκέλε ζεξκνθξαζία 

Με ηελ παξαπάλσ πξάμε παίξλνπκε ην πνζνζηό ηεο αξγίινπ . 

Γλσξίδνληαο, ινηπόλ, ην πνζνζηό ηεο αξγίινπ θαη αθαηξώληαο ην 

από ην ζπλνιηθό πνζνζηό ηεο (1), δηαρσξίδεηαη ην % πνζνζηό αξγίινπ 

από απηό ηεο ηιύνο. 

% πνζνζηό ηιύνο-αξγίινπ-% πνζνζηό αξγίινπ= % πνζνζηό ηιύνο     (4) 

        Δθόζνλ έρεη νινθιεξσζεί ε δηαδηθαζία δηαρσξηζκνύ ησλ ζηνηρείσλ, 

έπεηηα αλάινγα κε ην πνζνζηό ηνπ θαζελόο θαη κε ηε βνήζεηα ηνπ 

ακεξηθαληθνύ ζπζηήκαηνο ησλ ηξηγσληθώλ ζπληεηαγκέλσλ, γίλεηαη ν 

αθξηβήο ραξαθηεξηζκόο ηνπ. 
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ζτήμα 3.1 και ζτήμα 3.2 ηρίγωνο ζσνηεηαγμένων επιθανειακού εδάθοσς και σπεδάθοσς 
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πίνακας 3.1 : ταρακηηριζμός εδάθοσς με βάζη ηη μητανική ανάλσζη 

 

 

 

 

Από ην ηξίγσλν ησλ ζπληεηαγκέλσλ δηαπηζηώλνπκε όηη ην έδαθόο 

καο ραξαθηεξίδεηαη θαηά θύξην ιόγν από ακκώδε πειό, εθηόο από έλα 

κηθξό πνζνζηό πνπ θπξηαξρεί  πειώδεο άκκνο θαη ζε νξηζκέλα ζεκεία 

θαζαξόο πειόο. 

 

 

 

 

α/α 

θέζη 

δειγμ

/υίας 

βάθος 

(cm) 

μητανική ανάλσζη 

α/α 

θέζη 

δειγμ/

υίας 

βάθος 

(cm) 

μητανική ανάλσζη 

% ταρ. 

εδάθ 

% ταρ. 

εδάθ άργ. ιλύς άμμ. άργ. ιλύς άμμ. 

1 

 
Α 

0-30 6,2 18 75,8 SL 
8 Θ 

0-30 4,2 28 67,8 SL 

30-60 0,9 18 81,1 LS 30-60 8,9 44 47,1 L 

2 

 
Β 

0-30 6,2 38 55,8 SL 

9 Η 
0-30 4,2 32 63,8 SL 

30-60 8,9 30 61,1 SL 30-60 10,9 20 69,1 SL 

3 

 
Γ 

0-30 6,2 14 79,8 LS 

10 Κ 
0-30 4,2 32 63,8 SL 

30-60 6,9 54 49,1 SL 30-60 8,9 22 69,1 SL 

4 

 
Γ 

0-30 6,2 30 63,8 SL 

11 Λ 
0-30 6,2 40 53,8 SL 

30-60 8,9 46 45,1 L 30-60 10,9 24 65,1 SL 

5 

 
Δ 

0-30 6,2 12 81,8 LS 

12 Μ 
0-30 4,2 22 73,8 SL 

30-60 16,9 4 79,9 SL 30-60 8,9 26 65,1 SL 

6 

 
Ε 

0-30 4,2 22 73,8 SL 

13 Ν 
0-30 2,2 22 75,8 LS 

30-60 10,9 44 45,1 L 30-60 8,9 30 61,1 SL 

7 Ζ 
0-30 8,2 18 73,8 SL 

14 Ξ 
0-30 4,2 24 71,8 SL 

30-60 8,9 32 59,1 SL 30-60 6,9 26 67,1 SL 
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4. Για ηη μέηρηζη ηοσ pH και ηης E.C. 

 

 

Τιηθά θαη ζθεύε 

 

 100g εδάθνπο 

 πιαζηηθό ζθεύνο 

 απηνληζκέλν λεξό 

 ζπάηνπια 

 

 Ζ κέηξεζε ηνπ  pH θαη ηεο E.C. γίλεηαη ηόζν ζην επηθαλεηαθό 

έδαθνο όζν θαη ζην ππέδαθνο. Ζ δηαδηθαζία πνπ αθνινπζείηαη είλαη ε 

εμήο:  

Αθνύ δπγίζσ 100g από θάζε δείγκα εδάθνπο ηα ηνπνζεηώ ζηα 28 

πιαζηηθά δνρεία, ην θάζε έλα ρσξηζηά. ΢ηε ζπλέρεηα γεκίδσ ην θάζε 

ζθεύνο κε ηόζε πνζόηεηα απηνληζκέλν λεξό, ώζηε θάλνληαο κηα γξακκή 

κε ηε ζπάηνπια θαηά κήθνο ηνπ κίγκαηνο λα θαιύπηεηαη κε κέηξην 

ξπζκό, από απηό ην ίδην. Φηάλνληαο ζ’ απηό ην ζεκείν θνξεζκνύ ηνπ 

εδάθνπο είλαη πιένλ έηνηκε ε πάζηα, από ηελ νπνία ζα πάξνπκε ην 

εθρύιηζκα. Ζ πάζηα εδάθνπο πνπ κόιηο θηηάμακε ζα πξέπεη λα 

παξακείλεη ζε ζηαζεξό κέξνο γηα 24 ώξεο. 

Έπεηηα, ηελ επόκελε κέξα θάλνπκε ην εθρύιηζκα θνξεζκνύ, 

ρξεζηκνπνηώληαο ηε ζπζθεπή δηήζεζεο. Δθόζνλ ην πγξό καο είλαη 

δηαπγέο ην ηνπνζεηνύκε ζε πιαζηηθά βαδάθηα, αλαγξάθνληαο επάλσ 

ηνπο θσδηθνύο πνπ ρξεζηκνπνηνύκε γηα θάζε δείγκα εδάθνπο. ΢ηε 

ζπλέρεηα, κπνξνύκε λα θάλνπκε ηηο κεηξήζεηο καο κε ηε ρξήζε ησλ 

αλάινγσλ ζπζθεπώλ ηνπ pH θαη ηεο E.C. 
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Ζ θάζε κία από ηηο ζπζθεπέο δηαζέηεη έλα ειεθηξόδην, ην νπνίν 

βπζίδνληαο ην ζην αλάινγν εθρύιηζκα, καο πιεξνθνξεί γηα ηελ 

πνζόηεηα ζε pH θαη ειεθηξηθήο αγσγηκόηεηαο ηνπ εθάζηνηε εδαθηθνύ 

δείγκαηνο. 

 

πίνακας 4.1 Ποζόηηηα pH και E.C. 

 

α/α 
θέζη 

δειγμ/υίας 

βάθος 

(cm) 

pH 

ποληού 

E.C. 

mS/cm 
α/α 

θέζη 

δειγμ/υίας 

βάθος 

(cm) 

pH 

ποληού 

E.C. 

mS/cm 

1 

 
Α 

0-30 7,59 1,10 

8 Θ 
0-30 7,36 8,10 

30-60 7,37 3,20 30-60 7,85 11,00 

2 

 
Β 

0-30 8,42 5,2 

9 Η 
0-30 8,16 2,90 

30-60 7,53 7,30 30-60 7,58 8,60 

3 

 
Γ 

0-30 8,33 2,40 

10 Κ 
0-30 8,63 3,70 

30-60 7,70 7,60 30-60 7,62 10,00 

4 

 
Γ 

0-30 7,47 3,30 

11 Λ 
0-30 7,64 5,90 

30-60 7,77 6,70 30-60 7,85 9,10 

5 

 
Δ 

0-30 8,78 0,65 

12 Μ 
0-30 8,43 5,50 

30-60 7,83 1,00 30-60 7,91 10,90 

6 

 
Ε 

0-30 8,58 5,20 

13 Ν 
0-30 9,48 1,00 

30-60 7,71 7,90 30-60 8,23 4,60 

7 

 
Ζ 

0-30 9,31 1,20 

14 Ξ 

0-30 5,98 2,90 

30-60 8,32 2,30 30-60 7,84 7,80 

 

Με βάζε ηηο κεηξήζεηο δηαπηζηώλνπκε όηη ε πιεηνλόηεηα ησλ 

δεηγκάησλ εδάθνπο ραξαθηεξίδεηαη από αιθαιηθό pH. Δμαίξεζε 

παξνπζηάδεη ην ζεκείν "Ξ"  ,ζην επηθαλεηαθό  έδαθνο ηνπ αγξνηεκαρίνπ 

καο, ζην νπνίν ην pH είλαη <6 πξάγκα πνπ δειώλεη ηελ ύπαξμε όμηλνπ 

εδάθνπο. 
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Παξόκνηα θαηάζηαζε επηθξαηεί θαη ζηε κέηξεζε ηεο ειεθηξηθήο 

αγσγηκόηεηαο. Σα πεξηζζόηεξα δείγκαηά καο, γηα ην επηθαλεηαθό 

έδαθνο, αγγίδνπλ ηηο ηηκέο θνληά ζην 4, ελώ ζηα δείγκαηα ηνπ ππεδάθνπο 

νη ηηκέο είλαη πνιύ αλώηεξεο ηνπ 4,1 πξάγκα πνπ ζεκαίλεη όηη έρνπκε 

κεγάιν πξόβιεκα αιαηόηεηαο. 

 

 

5.Γηα ηηο κεηξήζεηο ησλ: Ca, Mg, K, Na 

 

Γηα λα πξνρσξήζνπκε ζηε κέηξεζε ησλ παξαπάλσ ζηνηρείσλ 

πξνεγείηαη ε αθόινπζε δηαδηθαζία ηεο δεκηνπξγίαο εδαθηθνύ δηαιύκαηνο. 

 

Τιηθά θαη ζθεύε 

 5g εδάθνπο 

 θσληθή θηάιε ησλ 250ml 

 100ml νμηθό ακκώλην 

 

Αθνύ δπγίζσ 5g εδάθνπο θαη ηα ηνπνζεηήζσ ζε θσληθή θηάιε 

ησλ 250ml, έπεηηα πξνζζέησ 100ml νμηθό ακκώλην. Βάδνπκε ην θάζε 

κίγκα ζηε ζπζθεπή αλαθίλεζεο γηα 30 ιεπηά θαη θαηόπηλ κέζσ δηήζεζεο 

κεηαγγίδνπκε ηα δηαιύκαηά καο ζε πιαζηηθά βαδάθηα. 
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Μέηξεζε Ca++ 

 

Τιηθά θαη ζθεύε 

 

 5ml εθρπιίζκαηνο εδάθνπο 

 θσληθή θηάιε ησλ 250ml 

 απηνληζκέλν λεξό 

 2 ml NaOH 4Ν 

 10 ζηαγόλεο πδξνρισξηθή πδξνμπιακίλε 

 10 ζηαγόλεο ηξηαηζαλνιακίλε 

 δείθηε Calcon 

 

΢ηε ζπλέρεηα γίλεηαη νγθνκέηξεζε κε πξνρσίδα πνπ πεξηέρεη 

EDTA 0,01N θαη θαηαγξάθεηαη ε δηαθνξά ηεο ζηάζκεο κέρξη λα 

κεηαρξσκαηηζηεί ην δηάιπκα από ξνδ ζε κπιε. Ζ δηαδηθαζία απηή γίλεηαη 

δύν θνξέο ζην θάζε εδαθηθό δείγκα θαη παίξλνπκε ην κέζν όξν ησλ 

κεηξήζεσλ. 

Γηα λα κεηαηξέςνπκε ηα ml ηνπ κέζνπ όξνπ ηεο κέηξεζεο ζε 

ppm αθνινπζνύκε ηε ιύζε ηνπ ηύπνπ : 

α x 1600 = ppm Ca++ (1) 

όπνπ  α : ml ηνπ κέζνπ όξνπ ησλ κεηξήζεσλ 

 

 

 

 

 

 

 



   19 

 

 πίνακας 5.1  Περιεκηικόηηηα ηοσ εδάθοσς ζε Ca 

 

α/α ζέζε 

δεηγκ/ςίαο 

βάζνο 

(cm) 

Ca 

(ppm) 

α/α ζέζε 

δεηγκ/ςίαο 

βάζνο 

(cm) 

Ca 

(ppm) 

1 

 
Α 

0-30 5440 

8 Θ 
0-30 3520 

30-60  30-60  

2 

 
Β 

0-30 4320 

9 Η 
0-30 3520 

30-60  30-60  

3 

 
Γ 

0-30 2080 

10 Κ 
0-30 3520 

30-60  30-60  

4 

 
Γ 

0-30 3360 

11 Λ 
0-30 6400 

30-60  30-60  

5 

 
Δ 

0-30 1760 

12 Μ 
0-30 3200 

30-60  30-60  

6 

 
Ε 

0-30 3680 

13 Ν 
0-30 2880 

30-60  30-60  

7 

 
Ζ 

0-30 4160 
14 Ξ 

0-30 3840 

30-60  30-60  

 

 

Με βάζε ηα πξνεγνύκελα πνζά, ε πεξηεθηηθόηεηα ηνπ εδάθνπο 

ζε Ca ραξαθηεξίδεηαη από απμεκέλε επάξθεηα. 
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Μέηξεζε Mg++ 

 

Τιηθά θαη ζθεύε 

 

 5ml εθρπιίζκαηνο εδάθνπο 

 θσληθή θηάιε ησλ 250ml 

 απηνληζκέλν λεξό 

 2 ml NaOH 4Ν 

 10 ζηαγόλεο πδξνρισξηθή πδξνμπιακίλε 

 10 ζηαγόλεο ηξηαηζαλνιακίλε 

 10ml ξπζκηζηηθό δηάιπκα NH4Cl 

 10 ζηαγόλεο ζηδεξηθό θάιην 

 δείθηε ΔΒΣ 

 

΢ηε ζπλέρεηα έγηλε νγθνκέηξεζε κε πξνρσίδα πνπ πεξηείρε 

EDTA 0,01N θαη θαηαγξάθεθε ε δηαθνξά ηεο ζηάζκεο κέρξη λα 

κεηαρξσκαηηζηεί ην δηάιπκα από ξνδ ζε κπιε. Ζ δηαδηθαζία απηή έγηλε 

δύν θνξέο ζην θάζε εδαθηθό δείγκα θαη πήξακε ην κέζν όξν ησλ 

κεηξήζεσλ. 

 ΢ηε ζπλέρεηα από ην παξαπάλσ κεηθηό δηάιπκα αζβεζηίνπ-

καγλεζίνπ γηα λα πάξσ ην θαζαξό Mg, αθαηξώ ηα meq  Ca από ηα 

ζπλνιηθά meq Mg θαη Ca (γηα λα κεηαηξέςσ ηα ml ζε meq, ηα 

πνιιαπιαζηάδσ κε ην 8). Αθνύ πάξσ ηα meq Mg, γηα λα ηα κεηαηξέςσ 

ζε ppm ηα πνιιαπιαζηάδσ κε ην 120.  
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πίνακας 5.2  Περιεκηικόηηηα ηοσ εδάθοσς ζε Mg 

 

α/α ζέζε 

δεηγκ/ςίαο 

βάζνο 

(cm) 

Mg 

(ppm) 

α/α ζέζε 

δεηγκ/ςίαο 

βάζνο 

(cm) 

Mg 

(ppm) 

1 

 
Α 

0-30 1152 

8 Θ 
0-30 1248 

30-60  30-60  

2 

 
Β 

0-30 768 

9 Η 
0-30 1248 

30-60  30-60  

3 

 
Γ 

0-30 1248 

10 Κ 
0-30 1728 

30-60  30-60  

4 

 
Γ 

0-30 672 

11 Λ 
0-30 768 

30-60  30-60  

5 

 
Δ 

0-30 480 

12 Μ 
0-30 576 

30-60  30-60  

6 

 
Ε 

0-30 1248 

13 Ν 
0-30 1056 

30-60  30-60  

7 

 
Ζ 

0-30 1344 
14 Ξ 

0-30 1056 

30-60  30-60  

 

 Από ηα παξαπάλσ απνηειέζκαηα ζπκπεξαίλνπκε όηη θαη ην Mg 

βξίζθεηαη ζε αξθεηά απμεκέλε πνζόηεηα. 

 

Μέηξεζε Κ θαη Na 

 

 Ζ δηαδηθαζία γηα ηε κέηξεζε ηνπ Κ είλαη ε αθόινπζε:  

Παίξλνπκε ηα εθρπιίζκαηα ηνπ αξρηθνύ καο παξαζθεπάζκαηνο θαη 

βπζίδνπκε ζε απηά ην εηδηθό ζσιελάθη ηνπ θινγνθσηόκεηξνπ. Καηά ηνλ 

ίδην ηξόπν γίλεηαη θαη ε κέηξεζε ηνπ Na. 
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 ΢ηελ πεξίπησζε, όκσο, πνπ θάπνηεο από ηηο ηηκέο καο 

μεπεξλάλε ηε κεγαιύηεξε ηηκή ησλ πξόηππσλ δηαιπκάησλ θαζίζηαηαη 

αλαγθαία ε αξαίσζε ησλ δεηγκάησλ καο. Απηό επηηπγράλεηαη, βάδνληαο 

ζε νγθνκεηξηθό θύιηλδξν ησλ 50ml, ηελ πνζόηεηα ησλ 5ml ηνπ 

δηαιύκαηόο καο θαη ζηε ζπλέρεηα πξνζζέηνπκε απηνληζκέλν λεξό, κέρξη 

ηε ραξαγή. Άξα ν βαζκόο αξαίσζεο ζα είλαη 10. Όζν αθνξά ην Κ, θάζε 

ηηκή ηεο ζπζθεπήο γηα λα ηε κεηαηξέςσ ζε ppm ηελ πνιιαπιαζηάδσ κε 

ην 20, ελώ απηέο πνπ έρνπλ πξνθύςεη έπεηηα από αξαίσζε κε ην 200. 

Γηα ην Na, ηζρύεη ν πνιιαπιαζηαζκόο ησλ ηηκώλ κε ην 2. 

 

πίνακας 5.3  Περιεκηικόηηηα ηοσ εδάθοσς ζε K και  Na 

 

α/α ζέζε 

δεηγκ/ςίαο 

βάζνο 

(cm) 

ppm α/α ζέζε 

δεηγκ/ςίαο 

βάζνο 

(cm) 

ppm 

K Na K Na 

1 

 
Α 

0-30 280 7.0 
8 Θ 

0-30 90 21.2 

30-60   30-60   

2 

 
Β 

0-30 420 8.4 
9 Η 

0-30 70 5.2 

30-60   30-60   

3 

 
Γ 

0-30 98 4.8 
10 Κ 

0-30 480 6.4 

30-60   30-60   

4 

 
Γ 

0-30 116 8.6 
11 Λ 

0-30 74 17.2 

30-60   30-60   

5 

 
Δ 

0-30 152 10.0 
12 Μ 

0-30 118 12.8 

30-60   30-60   

6 

 
Ε 

0-30 118 15.8 
13 Ν 

0-30 164 21.8 

30-60   30-60   

7 

 
Ζ 

0-30 116 4.6 
14 Ξ 

0-30 102 20.0 

30-60   30-60   
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Από ηα παξαπάλσ πνζά ζπκπεξαίλνπκε όηη ην Κ ζην έδαθνο 

καο βξίζθεηαη ζε κηθξή πεξηεθηηθόηεηα, ελώ ην Νa βξίζθεηαη ζε κέηξηα 

πνζνζηά. 

 

6. Γηα ηε κέηξεζε ηνπ P 

 

 

Τιηθά θαη ζθεύε 

 

 νγθνκεηξηθή θηάιε ησλ 50ml 

 10ml εθρπιίζκαηνο θνξεζκέλνπ εδάθνπο 

 8ml κίγκα νμέσλ 

 ελεξγό άλζξαθα 

 κνιπβδαηληθό ακκώλην 

 

 

 Σνπνζεηώ, ζε νγθνκεηξηθή θηάιε ησλ 50ml, 10ml εθρπιίζκαηνο 

θνξεζκέλνπ εδάθνπο, 8ml κίγκα νμέσλ θαη ζηε κύηε ηεο ζπάηνπιαο ιίγν 

άλζξαθα. ΢ηε ζπλέρεηα πξνζζέησ ην κνιπβδαηληθό ακκώλην θαη γεκίδσ 

ηε θηάιε κε απηνληζκέλν λεξό. Έπεηηα, αλαθηλώ ην δηάιπκα θαη ην αθήλσ 

γηα ιίγα ιεπηά, ώζηε λα απνθηήζεη, ην αλάινγα κε ηελ πεξηεθηηθόηεηα ζε 

Ρ, κπιε ρξώκα. 

 ΢ηε ζπλέρεηα, ρξεζηκνπνηώληαο πξόηππα δείγκαηα, θάλσ ηηο 

κεηξήζεηο Ρ ζην θαζκαηνθσηόκεηξν απνξξόθεζεο ή δηέιεπζεο θσηόο, 

ηνπνζεηώληαο ηα δείγκαηά κνπ ζε θπςειίδα. 
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πίνακας 6.1 Περιεκηικόηηηα ηοσ εδάθοσς ζε P 

 

 

α/α ζέζε 

δεηγκ/ςίαο 

βάζνο 

(cm) 

Olsen α/α ζέζε 

δεηγκ/ςίαο 

βάζνο 

(cm) 

Olsen 

P P 

1 

 
Α 

0-30 16,25 

8 Θ 
0-30 14,67 

30-60  30-60  

2 

 
Β 

0-30 13,01 

9 Η 
0-30 7,80 

30-60  30-60  

3 

 
Γ 

0-30 12,04 

10 Κ 
0-30 11,46 

30-60  30-60  

4 

 
Γ 

0-30 14,57 

11 Λ 
0-30 12,01 

30-60  30-60  

5 

 
Δ 

0-30 12,44 

12 Μ 
0-30 12,81 

30-60  30-60  

6 

 
Ε 

0-30 12,60 

13 Ν 
0-30 12,56 

30-60  30-60  

7 

 
Ζ 

0-30 10,54 
14 Ξ 

0-30 12,51 

30-60  30-60  

 

 

Από ηα απνηειέζκαηα ηνπ πίλαθα ζπκπεξαίλνπκε όηη ε 

πεξηεθηηθόηεηα ηνπ εδάθνπο ζε P είλαη κηθξή. 
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7. Γηα ηε κέηξεζε ησλ ηρλνζηνηρείσλ: Fe, Mn, Cu, Zn 

 

 

Τιηθά θαη ζθεύε 

 

 10g εδάθνπο 

 θσληθή θηάιε ησλ 100ml 

 20ml εθρπιηζηηθνύ δηαιύκαηνο (0,005Μ DTPA, 0,01CaCl2 , 

0,01M TEA κε pH=7,3) 

 

 

 

 Αθνύ δπγίζσ 10g εδάθνπο, ηα ηνπνζεηώ ζε θσληθή θηάιε ησλ 

100ml. ΢ηε ζπλέρεηα, πξνζζέησ θαη 20ml ηνπ εθρπιηζηηθνύ δηαιύκαηνο. 

Αθνινπζεί αλαθίλεζε ησλ κηγκάησλ, ζηελ εηδηθά δηακνξθσκέλε 

ζπζθεπή, γηα 2 ώξεο. Έπεηηα, γίλεηαη δηήζεζε κέζα από αλάινγν 

δηεζεηηθό ραξηί θαη παίξλνπκε ην νινθιεξσκέλν δηάιπκα γηα ηηο 

κεηέπεηηα κεηξήζεηο. 

 Οη κεηξήζεηο ησλ ηρλνζηνηρείσλ γίλεηαη κε ηε ρξήζε ηνπ 

θαζκαηνθσηόκεηξνπ αηνκηθήο απνξξόθεζεο θαη ηε βνήζεηα πξόηππσλ 

δηαιπκάησλ. 
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πίνακας 7.1  Περιεκηικόηηηα ηοσ εδάθοσς ζε ιτνοζηοιτεία : Fe, Mn, Cu, Zn 

 

 

 

 

 

 

 Από ηνλ παξαπάλσ πίλαθα ζπκπεξαίλνπκε όηη θάπνηα από ηα 

ηρλνζηνηρεία, όπσο ηα Fe θαη Mn βξίζθνληαη ζε κεγάιε επάξθεηα ζην 

έδαθόο καο. Σελ ίδηα ζηηγκή, όκσο, θάπνηα άιια ραξαθηεξίδνληαη από 

κηθξή επάξθεηα, όπσο ν Zn. Όζν αθνξά ην Cu, ε πεξηεθηηθόηεηά ηνπ ζην 

έδαθνο βξίζθεηαη ζε ηθαλνπνηεηηθό επίπεδν. 

 

α/α θέζη 

δειγμ/υίας 

βάθος 

(cm) 

DTPA α/α θέζη 

δειγμ/υίας 
βάθος 

(cm) 

DTPA 

Fe Mn Cu Zn Fe Mn Cu Zn 

1 

 
Α 

0-30 17,84 93,72 1,15 0,74 
8 Θ 

0-30 28,08 88,04 1,12 0,49 

30-60     30-60     

2 

 
Β 

0-30 25,38 94,04 1,20 0,73 
9 Η 

0-30 25,38 94,04 1,20 0,73 

30-60     30-60     

3 

 
Γ 

0-30 21,28 84,72 1,15 0,65 
10 Κ 

0-30 37,04 97,56 1,16 0,72 

30-60     30-60     

4 

 
Γ 

0-30 29,96 115,2 1,28 0,46 
11 Λ 

0-30 39,02 98,34 1,13 0,70 

30-60     30-60     

5 

 
Δ 

0-30 31,58 110,4 1,16 0,43 
12 Μ 

0-30 36,14 152,4 1,19 0,63 

30-60     30-60     

6 

 
Ε 

0-30 23,06 88,04 1,12 1,11 
13 Ν 

0-30 34,68 128,2 1,15 0,55 

30-60     30-60     

7 

 
Ζ 

0-30 37,32 143,2 1,20 0,67 
14 Ξ 

0-30 40,34 150,1 1,13 0,57 

30-60     30-60     
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΢πκπέξαζκα 

 

Με βάζε ηα απνηειέζκαηα ηεο έξεπλάο καο, ζπκπεξαίλνπκε όηη 

ην έδαθνο ηνπ αγξνηεκαρίνπ πνπ κειεηήζεθε, ραξαθηεξίδεηαη σο 

ειαθξό ζρεηηθά κε ηε κεραληθή ηνπ ζύζηαζε, αιθαιηθό σο πξνο ην pH 

θαη ε νξγαληθή ηνπ νπζία είλαη ρακειή έσο κέζε. Όζνλ αθνξά, ηελ 

ειεθηξηθή αγσγηκόηεηα, νη κεγάιεο ηεο ηηκέο ππνδεηθλύνπλ πξόβιεκα 

αιαηόηεηαο ζηνλ αγξό καο θαη ηδηαίηεξα ζηα κεγαιύηεξα βάζπ, ελώ 

παξάιιεια ην αλζξαθηθό αζβέζηην βξίζθεηαη ζε ρακειό πνζνζηό. 

       Σν έδαθνο ραξαθηεξίδεηαη σο κεηξίσο επαξθέο σο πξνο ην P        

θαη αλεπαξθέο - κεηξίσο επαξθέο σο πξνο ην Κ. Απμεκέλε επάξθεηα 

ραξαθηεξίδεη  ηα, Mg θαη Ca. 

       Ζ πεξηεθηηθόηεηα ηνπ εδάθνπο ζε θάπνηα ηρλνζηνηρεία 

θαζηζηνύλ απηό επαξθέο - ππεξεπαξθέο ζε Mg θαη Fe, ελώ αλεπαξθέο - 

κεηξίσο επαξθέο ζε Zn θαη επαξθέο ζε Cu. 
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Οριακές ηιμές θρεπηικών ηοσ εδάθοσς και άλλφν ταρακηηριζηικών 

για ηην ερμηνεία ηης εδαθοανάλσζης ηφν καλλιεργειών 

 

1. Μητανική ανάλσζη 

ειαθξά  LS θαη S 
κέηξηα ειαθξά  SL 
κέζα   L, SiL, Si 
κέηξηα βαξεηά  CL, SCL, SiCL 
Βαξεηά   SC,SiC, C 
 

2. pH 

πνιύ όμηλν     <5,5 
όμηλν      5,6-6,5 
ειαθξά όμηλν-αιθαιηθό  6,6-7,5 
αιθαιηθό     7,6-8,5 
πνιύ αιθαιηθό     >8,6 
 
3. Οργανική οσζία (%) 
πνιύ ρακειή  <0,5 
ρακειή  0,6-1 
κέζε   1,1-2 
πςειή   2,1-4 
πνιύ πςειή  >4,1 
 
4. CaCO3  
κεδεληθή  0 
ρακειή  0,01-2 
κέζε   2,1-5 
πςειή   5,1-10 
πνιύ πςειή  >10,1 
 
5. E.C. (mmhos/cm, 25oC) 
θαλνληθή  <1 
ρακειή  1,1-1,5 
κέηξηα   1,6-2 
πςειή   2,1-4 
πνιύ πςειή  >4,1 
 
6.Γιαθέζιμος P (καηά Olsen) 
πνιύ αλεπαξθώο 0-5 
αλεπαξθώο  5,1-13 
κέηξηα   13,1-15 
επαξθώο  15,1-25 
ππεξεπαξθώο  >25,1 
 
 
 
 
 
 

 
 
7. Γιαθέζιμο Κάλιο 
πνιύ αλεπαξθώο 0-50 
αλεπαξθώο  51-100 
κέηξηα   101-150 
επαξθώο  151-33 
ππεξεπαξθώο  >331 
 
 
8. Αζβέζηιο 
πνιύ αλεπαξθώο <100 
αλεπαξθώο  101-250 
κέηξηα   251-300 
επαξθώο  301-750 
ππεξεπαξθώο  >751 
 
9. Μαγνήζιο 
πνιύ αλεπαξθώο <20 
αλεπαξθώο  21-40 
κέηξηα   41-50 
επαξθώο  51-100 
ππεξεπαξθώο  >101 
 
10. Μαγγάνιο 
πνιύ αλεπαξθώο <4 
αλεπαξθώο  4,1-13 
κέηξηα   13,1-15 
επαξθώο  15,1-25 
ππεξεπαξθώο  >26 
 
11. Φεσδάργσρος 
πνιύ αλεπαξθώο <0,1 
αλεπαξθώο  0,2-0,8 
κέηξηα   0,9-1 
επαξθώο  1,1-2,5 
ππεξεπαξθώο  >2,6 
 
12. ΢ίδηρος 
πνιύ αλεπαξθώο <1 
αλεπαξθώο  1,1-2,5 
κέηξηα   2,6-4 
επαξθώο  4,1-25 
ππεξεπαξθώο  >2,6 
 
13. Υαλκός 
πνιύ αλεπαξθώο <0,3 
αλεπαξθώο  0,4-0,5 
κέηξηα   0,6-0,8 
επαξθώο  0,9-1,5 
ππεξεπαξθώο  >1,6 
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